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แผนการจัดการเรียนรู้
รหัสวิชา น01                  วิชาแนะแนว




  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน    สื่อสารดีมีเพื่อน




    
 ภาคเรียนที่ 2
วัตถุประสงค์ที่   3   การปรับตัว และอยู่ร่วมกับผู้อื่นอย่างเหมาะสมและมีความสุข 


      3.2   นักเรียนมีทักษะการสื่อสารและสร้างสัมพันธภาพ
1. วัตถุประสงค์ชั้นปี


นักเรียนรู้จักและเห็นความสำคัญของการสื่อสารแบบใช้ภาษาและท่าทาง สามารถ
สื่อสารได้อย่างเหมาะสม
2. จุดประสงค์การเรียนรู้


2.1  บอกรูปแบบการสื่อสารแบบใช้ภาษาและท่าทางได้


2.2  บอกความสำคัญของการสื่อสารเพื่อสร้างสัมพันธภาพกับผู้อื่น


2.3  แสดงการสื่อสารที่เหมาะสม
3. สาระสำคัญ


ภาษาที่ใช้ในการสื่อสารและสร้างสัมพันธภาพกับผู้อื่นมีทั้งภาษาพูดและภาษาท่าทาง  ความเข้าใจในการสื่อสารทั้งสองรูปแบบและการพัฒนาทักษะการสื่อสารดังกล่าวย่อมทำให้นักเรียนสื่อสารได้อย่างเหมาะสมและมีสัมพันธภาพที่ดีต่อผู้อื่น
4.สาระการเรียนรู้


4.1  รูปแบบการสื่อสารแบบใช้ภาษาและท่าทาง 


4.2  ความสำคัญของการสื่อสารเพื่อสร้างสัมพันธภาพกับผู้อื่น


4.3  การฝึกการสื่อสารแบบใช้ภาษาและท่าทางที่เหมาะสม

5. ชิ้นงาน/ภาระงาน


แสดงบทบาทสมมุติตามใบงานเรื่อง  สื่อสารดีมีเพื่อน
6. วิธีการประเมินผล


6.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม


6.2  การตรวจใบงานแต่ละแผน
7. กิจกรรมการเรียนรู้



7.1  ศึกษาและวิเคราะห์รูปแบบการสื่อสารแบบใช้ภาษาและท่าทาง



7.2  วิเคราะห์ความรู้สึกของตนเองที่มีต่อรูปแบบการสื่อสารทั้งภาษาและท่าทางของผู้อื่นที่ตนเองพอใจและไม่พอใจ


7.3  ฝึกสื่อสารแบบใช้ภาษาและท่าทางกับผู้อื่นอย่างเหมาะสม
8. เวลา   
3   ชั่วโมง
แผนการจัดการเรียนรู้กิจกรรมแนะแนว
เรื่อง  สื่อสารดีมีเพื่อน

หน่วยการจัดกิจกรรม  สื่อสารดีมีเพื่อน

ระดับชั้น  มัธยมศึกษาปีที่ 1          เวลา  3  ชั่วโมง
1. สาระสำคัญ 


ภาษาที่ใช้ในการสื่อสารและสร้างสัมพันธภาพกับผู้อื่นมีทั้งภาษาพูดและภาษาท่าทาง  ความเข้าใจในการสื่อสารทั้งสองรูปแบบและการพัฒนาทักษะการสื่อสารดังกล่าวย่อมทำให้นักเรียนสื่อสารได้อย่างเหมาะสมและมีสัมพันธภาพที่ดีต่อผู้อื่น
2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 


2.1  บอกรูปแบบการสื่อสารแบบใช้ภาษาและท่าทางได้


2.2  บอกความสำคัญของการสื่อสารเพื่อสร้างสัมพันธภาพกับผู้อื่น


2.3  แสดงการสื่อสารที่เหมาะสม

3. สาระการเรียนรู้

            3.1  รูปแบบการสื่อสารแบบใช้ภาษาและท่าทาง 


3.2  ความสำคัญของการสื่อสารเพื่อสร้างสัมพันธภาพกับผู้อื่น


3.3  การฝึกการสื่อสารแบบใช้ภาษาและท่าทางที่เหมาะสม

4. วิธีการจัดกิจกรรม  


ชั่วโมงที่ 1 


4.1  ครูนำเข้าสู่กิจกรรมโดยการขออาสาสมัครจำนวน 6 คน  เป็นผู้พูดและแสดงท่าทางให้เพื่อนทายตามคำที่ครูกำหนด  สลับกันดังต่อไปนี้



คนที่ 1  ใช้คำพูดแสดงความดีใจ

คนที่ 2  แสดงท่าทางว่าหิว



คนที่ 3  ใช้คำพูดดูถูกเพื่อน

คนที่ 4  แสดงท่าทางเสียใจ



คนที่ 5  ใช้คำพูดขอความช่วยเหลือ
คนที่ 5  แสดงท่าทางกลุ้มใจ


4.2   ตั้งคำถามให้นักเรียนช่วยกันคิดว่า  เพราะเหตุใดเราจึงเข้าใจว่าเพื่อนกำลังต้องการอะไร หรือรู้สึกอย่างไร   (แนวคำตอบ จากคำพูดและท่าทางของเพื่อน)


4.3  ให้นักเรียนร่วมกันสรุปกิจกรรม  (แนวทางสรุป : การอยู่ร่วมกันของมนุษย์ การสื่อสาร ถ่ายทอดความคิด  ความรู้สึก ความต้องการ จากผู้หนึ่งไปยังอีกผู้หนึ่งนั้น  มนุษย์เราสามารถทำได้ทั้งโดยการใช้ภาษาพูด  และไม่ใช้ภาษาพูด ซึ่งเรียกว่าภาษาท่าทาง)
 

4.4  ให้นักเรียนจำแนกรูปแบบการสื่อสารว่าเป็นแบบใด โดยทำในใบงานเรื่อง ถอดรหัสการสื่อสาร และให้ร่วมกันเฉลยคำตอบ
ชั่วโมงที่ 2  



4.5  ทบทวนกิจกรรมในชั่วโมงที่ผ่านมา และแจ้งให้นักเรียนทราบว่าชั่วโมงนี้จะเรียนรู้เพิ่มเติมเกี่ยวกับการใช้ภาษาพูด และการใช้ภาษาท่าทาง

4.6  ขออาสาสมัครแสดงท่าทาง ตามที่ครูกำหนด (ครูควรกำหนดท่าทางที่แสดงออกได้ชัดเจน เช่น การทำท่าถลึงตาใส่  การมองด้วยหางตา  กระทืบเท้า  ตวาดเสียงดัง  ยิ้มแย้ม  เป็นต้น)  และถามนักเรียนว่าถ้ามีคนปฏิบัติต่อเราเช่นนี้ นักเรียนชอบหรือไม่ชอบ เพราะเหตุใด
                       4.7  แจกใบงานสื่อสารแบบชอบไม่ชอบ ให้นักเรียนทำแล้วร่วมกันอภิปรายว่าชอบหรือไม่ชอบเพราะเหตุใด

4.8  ให้นักเรียนพิจารณาทบทวนตนเองว่าได้ใช้คำพูด  ท่าทาง  กับเพื่อน   พ่อแม่    ครู  
ฯลฯ  เช่นที่เพื่อนแสดงให้ดูหรือไม่   ผลที่ได้เป็นเช่นไร
4.9  แจกใบความรู้เรื่องหลักในการสื่อสารเพื่อสร้างสัมพันธภาพให้นักเรียนศึกษา

                        4.10  ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปความสำคัญของการสื่อสารเพื่อสร้างสัมพันธภาพกับผู้อื่น   (แนวทางสรุป ทุกคนต้องการคำพูดและท่าทางที่ดี ดังนั้นถ้านักเรียนต้องการก็ควรเริ่มปฏิบัติต่อผู้อื่นด้วยกิริยาท่าทางและคำพูดที่ดีด้วยเช่นกัน) 



ชั่วโมงที่ 3 


4.11  ทบทวนกิจกรรมในชั่วโมงที่ผ่านมา


4.12  ให้นักเรียนคาดเดาสถานการณ์   จะเกิดอะไรขึ้น  ถ้า 
        -  นักเรียนปวดปัสสาวะ   แต่ไม่กล้าบอกครู


        -  นักเรียนลืมนำกระเป๋าสตางค์มาโรงเรียนแล้วไม่กล้าบอกใคร



        -  เพื่อนขอยืมการบ้านลอก  แต่นักเรียนต้องส่งครูตอนนี้
                                -  ไม่มีเพื่อนทำงานกลุ่มด้วย
                        แล้วนักเรียนควรจะทำอย่างไรจึงจะรู้ว่าเพื่อนกำลังเจอปัญหาและต้องการความช่วยเหลือ(แนวทางในการสรุป คนเราควรสื่อสารกันเพื่อแสดงความต้องการในเรื่องต่างๆ  หรือแสดงอารมณ์ความรู้สึก  แต่ก็มีบางครั้ง บางคนที่ไม่ค่อยสื่อสารด้วยคำพูดอาจเพราะความกลัว ไม่มั่นใจ ดังนั้นนักเรียนควรสังเกตการสื่อสารด้วยภาษาท่าทางของเพื่อนด้วยว่าเพื่อนต้องการอะไร หรือกำลังรู้สึกอย่างไร เพื่อให้เกิดความเข้าใจกันและอยู่ร่วมกันได้อย่างมีความสุข)



4.13  แบ่งกลุ่มนักเรียนกลุ่มละ 3 คน  ให้แต่ละกลุ่มจับสลากสถานการณ์และเตรียมตัวแสดงบทบาทสมมติตามสถานการณ์ที่จับได้(ครูเตรียมสถานการณ์ 10 สถานการณ์เพื่อให้นักเรียนแสดงบทบาทสมมุติในการสื่อสารเพื่อแสดงความต้องการหรือแสดง ความรู้สึก  โดยใช้ภาษาท่าทางและภาษาคำพูด) ให้เวลาเตรียมตัว  ครูสุ่มเรียกออกมาแสดง 10 กลุ่ม  และให้เพื่อนๆ แสดงความคิดเห็น

4.14  ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสิ่งที่ได้เรียนรู้ร่วมกัน และแจกใบงาน เรื่อง  สื่อสารดีมีเพื่อน ให้นักเรียนทุกคนทำ (แนวทางในการสรุป : การสื่อสารเป็นสิ่งสำคัญที่ทำให้คนเราอยู่กันอย่างเข้าใจ ดังนั้นนักเรียนควรต้องสื่อสารด้วยภาษาที่ชัดเจน และสอดคล้องกันทั้งการแสดงออกทางสีหน้า  ท่าทาง  เพื่อที่จะให้อีกฝ่ายได้รับรู้   เข้าใจ  ตรงกับสิ่งที่เราต้องการสื่อ และกระทำตามที่เราต้องการ    และหากการสื่อสารนำไปสู่ความเข้าใจซึ่งกันและกันระหว่างผู้ส่งสารและผู้รับสารแล้ว  ก็จะนำไปสู่การสร้างสัมพันธภาพที่ดีต่อกันได้ )
5. สื่อ /  อุปกรณ์

5.1  ใบงานเรื่อง   ถอดรหัสการสื่อสาร


5.2  ใบงานเรื่อง   สื่อสารแบบนี้ ชอบไม่ชอบ
                        5.3  ใบงานเรื่อง   สื่อสารดีมีเพื่อน
6. การประเมินผล

6.1 วิธีการประเมิน




6.1.1 สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม




6.1.2 ตรวจใบงาน

6.2 เกณฑ์การประเมิน
 


6.2.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้

	ผ่าน
	มีความตั้งใจร่วมกิจกรรม  ให้ความร่วมมือกับกลุ่มในการอภิปรายแสดงความคิดเห็น  แสดงบทบาทสมมุติและส่งงานตามกำหนด

	ไม่ผ่าน
	 ขาดสิ่งใดสิ่งหนึ่ง 


6.2.2  ตรวจใบงาน  
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้

	ผ่าน
	ทำใบงานครบและถูกต้อง

	ไม่ผ่าน
	ขาดสิ่งใดสิ่งหนึ่ง


ใบงานกิจกรรมแนะแนว                    หน่วยการจัดกิจกรรมสื่อสารดีมีเพื่อน
          ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1
ชื่อ – สกุลนักเรียน ........................................................................................ชั้น ม.1/........... เลขที่ ...........
ใบงานเรื่อง  ถอดรหัสการสื่อสาร
1.  ให้พิจารณาว่าผู้พูดต้องการสื่อสารสิ่งใดไปยังผู้ฟัง
	ก                               ความคิด
	ข                                อารมณ์ /ความรู้สึก
	ค                                  ความต้องการ
	ง                                ขอความช่วยแหลือ
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2.  จากภาษาท่าทางของคนในภาพ นักเรียนคิดว่าเขาเป็นเช่นไร[image: image26.jpg]














ใบงานกิจกรรมแนะแนว                  หน่วยการจัดกิจกรรมสื่อสารดีมีเพื่อน
          ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1             
ชื่อ – สกุลนักเรียน ...................................................................................ชั้น ม.1/........... เลขที่ ...........

ใบงานเรื่อง  สื่อสารแบบนี้ ชอบหรือไม่ชอบ 
ชอบ เขียน  (       ไม่ชอบ เขียน  (
	อวัยวะที่ใช้สื่อสาร
	ถ้ามีคนปฏิบัติต่อเราเช่นนี้
	ชอบ  /ไม่ขอบ

	ตา
	มองด้วยหางตา แสดงการดูถูก เหยียดหยาม
	

	
	จ้องเขม็ง เหมือนเห็นสิ่งประหลาด
	

	จมูก
	ทำจมูกฟุตฟิต  ทำท่าเหม็นเวลาเข้าใกล้
	

	ปาก
	ทำปากแบะล้อเลียน
	

	
	แสยะยิ้มให้
	

	ลิ้น
	แลบลิ้นใส่ลับหลังด้วยความหมั่นไส้
	

	
	เลียปาก ทำท่าอยากได้
	

	ใบหน้า
	หน้างอใส่ทุกครั้งเวลาไม่ได้ดังใจ
	

	
	สะบัดหน้าใส่เวลาเอาชนะได้
	

	
	เชิดหน้าแสดงท่าหยิ่งยโส ทำตัวว่าเหนือกว่า  
	

	
	เมินหน้าหนี  ทำเหมือนไม่เห็น
	

	มือ
	ใช้มือตบหัวทุกครั้งเวลาทักทาย
	

	
	หยิบของโดยไม่ขออนุญาตทุกครั้ง
	

	
	ชี้นิ้วสั่งงานประจำ
	

	
	ทำมือเป็นสัญลักษณ์แทนคำด่า
	

	
	จับเนื้อต้องตัวโดยไม่จำเป็น
	

	ไหล่
	ยักไหล่ ดูถูกความคิดของเราว่าไม่เข้าท่า
	

	เท้า
	ใช้เท้าเตะ แหย่เล่นด้วยความสนุก
	

	
	นั่งเขย่าขาตลอดเวลา
	

	
	กระทืบเท้าแล้วเดินจากไป
	

	
	ยกเท้าให้ดูแทนคำด่า
	

	คำพูด
	พูดล้อเลียนปมด้อย เอาสนุก
	

	
	พูดนินทาลับหลังเสมอ
	

	
	พูดคำหยาบ สบถใส่หน้าทุกครั้ง
	

	
	พูดไม่จริง พูดจาหลอกล่อ ลวงหลอก
	

	
	ขอความช่วยเหลือทุกครั้งโดยไม่พยายามก่อน
	


เอกสารประกอบกิจกรรมแนะแนว         หน่วยการจัดกิจกรรมสื่อสารดีมีเพื่อน         ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1
ชื่อ – สกุลนักเรียน ...................................................................................ชั้น ม.1/........... เลขที่ ...........

ใบความรู้เรื่อง   การสื่อสารเพื่อสร้างสัมพันธภาพ

ใช้ภาษาพูด และภาษาท่าทางที่สุภาพ   4  ขั้นตอน 
1.  เกริ่นนำ   

    เป็นการทักทายและนำเข้าสู่
                                     การสนทนา
2.  กล่าวความจริง   
    บอกความจริงที่เกิดขึ้นกับตน

3.  พูดสิ่งที่ต้องการ  
    บอกความต้องการ  หรือ 
                                     การขอความช่วยเหลือ

4.  กล่าวขานขอบคุณ  บอกคำขอบคุณ ก่อนการจากลา  หรือเมื่อได้สิ่งที่ต้องการ
ตัวอย่างที่ 1 การสื่อสารความคิด
เพื่อนขอยืมการบ้านลอก  แต่นักเรียนต้องส่งครูตอนนี้
	ขั้นที่  1.  เกริ่นนำ 
	บอส

	ขั้นที่  2.  กล่าวความจริง 
	เราไม่สบายใจจริงๆ ถ้าเราให้นายยืมลอกการบ้าน เราก็จะถูกครูตัดคะแนน แต่ถ้าไม่ให้ นายก็คงโกรธเรา

	ขั้นที่  3  พูดสิ่งที่ต้องการ  
	เราขอโทษจริงๆ ขอเราส่งครูก่อน แล้วเดี๋ยวเราสอนให้นะ

	ขั้นที่  4  กล่าวขานขอบคุณ
	นายคงเข้าใจเรานะ ขอบคุณมาก


ตัวอย่างที่ 2 การสื่อสารความรู้สึก
ไม่มีเพื่อนทำงานกลุ่มด้วย
	ขั้นที่  1.  เกริ่นนำ 
	อรุณ

	ขั้นที่  2.  กล่าวความจริง 
	เรากลุ้มใจจัง  เรายังไม่มีกลุ่มเลย 

	ขั้นที่  3  พูดสิ่งที่ต้องการ  
	กลุ่มเธอเต็มหรือยัง ขอเราอยู่ด้วยได้ไหม

	ขั้นที่  4  กล่าวขานขอบคุณ
	ถ้าเต็มไม่เป็นไรนะ ขอบคุณมาก


ตัวอย่างที่ 3 การสื่อสารความต้องการ

นักเรียนปวดปัสสาวะ   แต่ไม่กล้าบอกครู
	ขั้นที่  1.  เกริ่นนำ 
	ครูครับ

	ขั้นที่  2.  กล่าวความจริง 
	ผมปวดปัสสาวะมากเลยครับ  อั้นไม่ไหวแล้ว

	ขั้นที่  3  พูดสิ่งที่ต้องการ  
	ผมขออนุญาตไปเข้าห้องน้ำนะครับ

	ขั้นที่  4  กล่าวขานขอบคุณ
	ขอบคุณครับ


ตัวอย่างที่ 4 การสื่อสารการขอความช่วยเหลือ

นักเรียนลืมนำกระเป๋าสตางค์มาโรงเรียนแล้วไม่กล้าบอกใคร
	ขั้นที่  1.  เกริ่นนำ 
	ต้น  เรามีเรื่องที่จะขอความช่วยเหลือจากนาย

	ขั้นที่  2.  กล่าวความจริง 
	เมื่อเช้าเรารีบมาก เลยลืมหยิบกระเป๋าสตางค์มา เราไม่มีเงินกินข้าวกลางวันเลย

	ขั้นที่  3  พูดสิ่งที่ต้องการ  
	เราขอยืมเงินนายก่อนสัก 20 บาท ได้หรือเปล่า

	ขั้นที่  4  กล่าวขานขอบคุณ
	แต่ถ้านายไม่มี ก็ไม่เป็นไรนะ ขอบคุณมาก


สถานการณ์สำหรับการแสดงบทบาทสมมติ
	สถานการณ์ที่ 1 

เพื่อนขอยืมน้ำยาลบคำผิดไปใช้ แล้วทำหาย นักเรียนต้องการให้เพื่อนซื้อมาคืน นักเรียนจะพูดหรือแสดงอย่างไร

	สถานการณ์ที่ 2 

นักเรียนขาดเรียนไป 3 วัน เมื่อกลับมาเรียนมีการบ้านมากมาย นักเรียนต้องการความช่วยเหลือจากเพื่อนๆ เพื่อติดตามงาน นักเรียนจะพูดหรือทำอย่างไร

	สถานการณ์ที่ 3

นักเรียนต้องไปทำฟัน ในตอนบ่าย นักเรียนจึงมาเรียนก่อนในตอนเช้า แล้วจะไปทำฟันในตอนบ่าย เมื่อถึงเวลา นักเรียนจะบอกกับใครและทำอย่างไร

	สถานการณ์ที่ 4

นักเรียนไม่พอใจที่เพื่อนทำสมุดจดงานของนักเรียนสกปรก และนี่ไม่ใช่ครั้งแรก เพื่อนคนนี้มักจะยืมสมุดจดงานไปแล้วทำสกปรกกลับมาทุกที  นักเรียนจะพูดหรือทำอย่างไร

	สถานการณ์ที่ 5

วันนี้นักเรียนต้องนำผลไม้มาเรียนแกะสลักในชั่วโมงการงานอาชีพ แต่นักเรียนลืมเอามาจากบ้าน มีเพื่อนบางคนนำผลไม้มามากกว่าจำนวนที่ครูสั่ง นักเรียนต้องการความช่วยเหลือจากเพื่อน นักเรียนจะพูดหรือแสดงอย่างไร

	สถานการณ์ที่ 6

วันนี้กระเป๋ารถเมล์ไม่ทอนเงินคืนให้นักเรียน  และบอกว่าให้นักเรียนรอก่อนเพราะไม่มีเศษสตางค์  นักเรียนรอจนใกล้จะถึงป้ายที่ต้องลง กระเป๋าก็ยังไม่ทอนเงิน  นักเรียนจะพูดหรือทำอย่างไรเพื่อให้ได้เงินทอน

	สถานการณ์ที่ 7 

นักเรียนลืมเอารายงานมาส่งครู ทั้งๆ ที่ตั้งใจทำจนเสร็จ  ครูบอกว่าถ้าส่งงานช้าจะตัดคะแนน นักเรียนจะบอกครูอย่างไร

	สถานการณ์ที่ 8

เพื่อนๆ เล่นปิงปองกันอยู่ นักเรียนต้องการเล่นด้วย นักเรียนจะทำอย่างไร

	สถานการณ์ที่ 9

นักเรียนมาโรงเรียนสาย เพราะวันนี้รถเมล์เสียกลางทาง  ต้องรอรถคันใหม่อีกนาน ครูเวรยืนรออยู่หน้าโรงเรียน นักเรียนจะบอกคุณครูอย่างไร

	สถานการณ์ที่ 10

ขณะยืนรอซื้ออาหารกลางวัน  มีเพื่อนไม่เข้าแถว แต่เดินมาแซงคิวหน้านักเรียน นักเรียนจะพูดหรือทำอย่างไร ให้เพื่อนรู้ว่าสิ่งที่ทำอยู่ไม่เหมาะสม


ใบงานกิจกรรมแนะแนว             หน่วยการจัดกิจกรรมสื่อสารดีมีเพื่อน
     ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1
ชื่อ – สกุลนักเรียน ...................................................................................ชั้น ม.1/........... เลขที่ ...........



	สถานการณ์ที่..........
………………………………………………………………………..............................………………………
………………………………………………………………………..............................………………………

………………………………………………………………………..............................………………………

	ขั้นที่  1  เกริ่นนำ 
	

	ขั้นที่  2  กล่าวความจริง 
	

	ขั้นที่  3  พูดสิ่งที่ต้องการ  
	

	ขั้นที่  4  กล่าวขานขอบคุณ
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ฉันอยากให้ห้องเราจัดงานเลี้ยงวันปีใหม่





เราน่าจะบอกครูนะ ว่าเราเห็นแบงค์แอบสูบบุหรี่ในห้องน้ำ
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สิ่งที่ผู้พูดต้องการสื่อสาร คือ ข้อ.....................





1





สิ่งที่ผู้พูดต้องการสื่อสาร คือ ข้อ.....................
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ครูไม่นึกเลยว่าพวกเธอจะเป็นอย่างนี้





นี่เธอ...ฉันไม่รู้ว่าจะบอกแม่ยังไงดี ว่าสอบตกคณิตศาสตร์





สิ่งที่ผู้พูดต้องการสื่อสาร คือ ข้อ.....................
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สิ่งที่ผู้พูดต้องการสื่อสาร คือ ข้อ.....................
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ต่อให้อ่านแค่ไหน ก็คงสู้พี่ไม่ได้
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ครูว่าห้องเราน่าจะส่งผลงานเข้าประกวดนะ





สิ่งที่ผู้พูดต้องการสื่อสาร คือ ข้อ.....................





สิ่งที่ผู้พูดต้องการสื่อสาร คือ ข้อ.....................
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ใบงานเรื่อง  สื่อสารดีมีเพื่อน 
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4 ขั้นตอน


ลองฝึกฝน
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